

26岁确诊肠癌，7年多能切的器官全部切除 因为亲情与爱情，有了坚持的勇气

90后女孩 抗癌路上书写

生命日志



□本报记者 霍亮

当生命进入倒计时，你会想做什么？这其实是每个人可能会面临的终极问题。“不如趁机出去旅游！”这是很多网友抛给夏晓桐的建议。

26岁确诊肠癌，7年多里经过4次手术、5次化疗，肠道改道造瘘，肛门整体切除，直肠结肠等能切的器官全部切除。但是，病魔仍未放过这个美丽的90后女生——现在，癌细胞已全面扩散到双肺、淋巴、腹膜、卵巢、宫颈……面对这一切，夏晓桐没有绝望，而是用抗癌影像日志方式，给出了自己的答案。

她的抖音主页签名是：永远积极乐观，永远热泪盈眶。她把自己正在经历的一切用视频记录下来，书写着关于抗癌、亲情、勇气、爱与死亡的生命日志。

命悬绝境 能切的器官都切了

1991年6月，在哈尔滨市宾县长安镇大兴村的一户普通农家，一位女孩呱呱坠地。她叫夏桐凤，如今被更多人知道的是她的网名“夏晓桐”。

3个月大时，夏晓桐的生父因肠癌撒手人寰。此后，母亲带她改嫁，母女俩和继父夏继国以及他的儿子组成了新的家庭。在此后20多年里，继父待她视如己出。

然而，幸福的日子在她26岁那年戛然而止。2016年春节期间，夏晓桐收到了医院的检查结果，病理诊断是“多发性管状腺癌>100枚”。这意味着，医生在她的肠道中发现了超过100个恶性肿瘤。

“当时医生告诉我，这是遗传，而且已经到了中晚期。”年仅26岁的夏晓桐瞬间崩溃。“开始的时候，我不相信这一切。”风华正茂的她，开启了抗癌之路。

抗癌7年多，夏晓桐一家总共花了近70万元，家里积蓄没了，父母还背了一身债。

由于癌细胞大面积扩散，夏晓桐身体上能切除的器官已经都切了，手术对她已经没有意义。而且，她的身体状况也很难承受化疗的副作用，基因检测也未能找到更适合她的敏感靶向药物。

“虽然医生并没有告诉我还剩多少时间，但我心里很清楚，希望可能正在变得渺茫！”夏晓桐说，“并不害怕那一天的到来。”

一种责任 因为爱不放弃治疗

在一条点赞近3500次的视频中，很多网友看到夏晓桐现状后，发出这样的疑问：人在生命最后时段，可能会做出什么样的抉择。

夏晓桐给出了自己的答案。她说不想让家人伤心，也不会放弃治疗，更不会出去旅游。这不仅是因为爱，更是一种责任。

几年前，经历了几次治疗失败后，已看淡生死的夏晓桐在视频网站上发布了第一条作品。“最初真的没想过做网红，当初开视频的想法很简单，就是打算给父母留点念想，等我走后，爸妈想我的时候，随时随地能用手机看到我。”

她将自己抗癌期间的生活日常、点滴感悟及治疗方式等以短视频的方式记录下来。没想到，这些短视频竟然火了起来，如今，她的大号已经拥有超过6万的粉丝，小号也有两三万粉丝。

为了减轻爸妈的经济负担，她还开了直播带货。

父爱如山 互爱超越血缘关系

有一次，在夏晓桐直播时，一位网友在直播间给她留言道：“都这个时候了，还有精力带货吗？”她在直播中坦然告诉粉丝，“越是这个时候我越要开直播，因为我需要减轻家庭负担。”

为了照顾她，母亲一直没工作，全家的生计都压在继父一人身上。“我爸春天回屯子种地，剩下的时间几乎全部在南方打零工。”夏晓桐谈及父亲时，脸上洋溢着丝丝幸福的微笑。“爸爸平时一分钱都不舍得花。有次去外地，我妈给他500元在路上花，回来时发现兜里还剩300多元。”

在全家7年多的抗癌路上，这位不善言辞的东北汉子把打工和种地赚来的钱都用来给女儿治病，这也成为他当下最重要的生活目标；而这种超越了血缘关系的“如山父爱”，则成为女儿生命绝境中最温暖的一抹阳光。



支撑夏晓桐的还有不离不弃的爱情。

几年前，冰城男生晓秋在无意中刷到了夏晓桐的抗癌视频，很感动。经过很长时间线上交流，彼此都对对方有了好感。最终，他们冲破了世俗标尺下的种种藩篱走到了一起。

由于夏晓桐的病情不稳定，经常会有突发状况需要紧急去医院，妈妈一个人应付不来，于是，晓秋为了能随时回家照顾她，辞去了原本在房地产公司里需要坐班的工作，当起了外卖骑手。骑手相对有更多可以自由支配的时间，遇到突发情况随时都能回家。

“我要陪你走完生命中的最后一程！”晓秋这简单的一句承诺，是夏晓桐听过的这个世界上最甜蜜的海誓山盟。

正午骄阳 极度痛苦中凝视死亡

著名心理学家欧文雅隆曾说，对于人类而言，死亡就像正午的骄阳无法直视。对于夏晓桐这样的绝症患者而言，真正不能直视的早已不是死亡，而是无尽的疼痛和生活中的种种不堪。但这些常人难以想象的痛苦，没能击倒这个女孩，甚至在永夜般的人生绝境中，她把自己活成了一颗骄阳。

随着癌细胞的扩散，如今的夏晓桐每天都经历着锥心刺骨的癌痛。她每天都要吃两种止痛药。

在一段视频日志中，夏晓桐留下了这样一段文字：“凌晨2点以后睡了一会，吃了止痛药心慌得不行，不吃又是另一种难受。人生没有两全的原则，为了我们爱的人和爱自己的人，宁愿一直遭罪，也不愿离开，这就是生活。”

夏晓桐告诉记者，关注她的粉丝大致可分为两类：一类是刷视频被抗癌女孩的乐观坚强所感动的普通人；一类是像她一样被癌症等病痛折磨的同命人。

在他们中的很多人看来，夏晓桐身上似乎有一种治愈心灵的力量。有一次，一位年逾70岁的肠癌病友告诉夏晓桐，她接受了肠道改道造瘘手术，每天都要带着一个袋子生活，粪便和异味会随时随地排到这个袋子里，她实在受不了，不想活了。听到这里，夏晓桐撩起腰间的衣服，露出了同样的袋子和多次手术留下的腹部疤痕给这位老阿姨看，并告诉她：“我今年才20多岁，这种生活我都能忍，相信您也能。”夏晓桐用坚强与乐观将对方从绝望中拉了上来。

这位病友不知道的是，夏晓桐也曾像她一样不止一次地想过用安眠药结束自己的生命。但是，亲情与爱情成为让她坚强乐观活下去的两个支点。

夏晓桐告诉记者，“正是因为有了死亡的存在，我们才知道，我们没有永远——没有永远的时间去爱我们所爱的人；也没有永远的时间去做我们想做的事。所以，我们才更应该珍惜当下的每一刻时间，去爱我们所爱的人，做我们想做的事。”